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Elmélet
[ Nevezetes diszkrét eloszldsok: |

Eloszl4s neve Jelolése Eloszldsa EX D?X

Karakterisztikus Ind(p) PX=1)=p P p(1—p)

(indikdtorvalt.) P(X=0=1-p

Geometriai (Pascal) Geo(p) P(X = k) = p(1 — p)k! % 1});2”
k=1,2,...

(]\/I)(N—]W)

Hipergeometriai Hipgeo(N,M,n) | P(X = k) = % ni | nd (1 A (1 - ]’\};_11)
k=0,1,...,n '

Binomialis Bin(n, p) P(X =k) = ()@ —p"* | np np(1l — p)
k=0,1,...,n

Negativ binomidlis NegBin(n,p) | P(X =k) = (*_1)p"(1 — p)—" > %
k=n,n+1,

Poisson Poi(\) P(X =k)=2re ™ k=0,1,.. | A A

El6fordulasuk:

o Indikétor valtozo: egy p valdszintiségli esemény bekovetkezik-e vagy sem

e Geometriai: hdnyadikra kdvetkezik be el6szor egy p valdszinliségii esemény

e Hipergeometriai: visszatevés nélkiili mintavétel

e Binomidlis: visszatevéses mintavétel

e Negativ binomiélis: hdnyadikra kovetkezik be n. alkalommal egy p valészinliségii esemény

[ X val.vdltozé eloszlasfiiggvénye:] Fx(x) = P(X < x). Amennyiben egyértelmd, melyik val.vdltozd eloszldsfiigg-
vényér6l van sz6, F(x)-et irunk.

[ Az eloszlasfiggvény tulajdonsdgai: |
(1) 0 < Fx(z) <1; (L) monoton novs; (IIL) balrdl folytonos;  (IV.) lim Fx(x) =0, lim Fx(z) = 1.
T—r—00 T—r00

[ Tetszbleges X val.vdltozé esetén: | P(a < X <b) = F(b) — F(a); P(a< X <b)=F(b+) — F(a+).
[ Absz. folyt. val. vilt. siirliségfiiggvénye: | X val.véltozé abszolut folytonos, ha létezik olyan f(x) fiiggvény, amelyre
x
F(z) = [ f(t)dt. Ilyenkor f(x)-et siriségfiiggvénynek hivjuk.

Legyen X abszolut folytonos eloszldsdi. Ekkor
fx)=F'(x); {x)>0; [ f(z)de=1, P(X =2)=0 Vz-re; Pla<X <b)=Pla<X <b)=F(b)—F(a).

o0
[ Abszoliit folytonos val.vdltozé vérhat6 értéke:] EX = [ xf(z)dx.

—0o0

o0
[ Abszoliit folytonos val.vdltozé I. momentuma: | EX! = [ z!f(z)dx.

—00

[Torzitatlan becslés:] T(X) statisztika torzitatlan becslése 6-nak, ha FyT(X) = 6 V6-ra.
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[ Nevezetes abszolut folytonos eloszldsok: |

Eloszlas neve Jelolése Eloszlasfiiggvény Stirtiségfiiggvény EX | D2X
0 haz <a 1 cr<b
_ —a haa<uz b—a)?
Egyenletes E(a,b =@ hag<zx<bh b-a ath | (
&y (,5) b-a - {0 kiilonben 2 12
1 hadb < x
1—e ™ haz>0 Ae ™ haz >0
Exponencialis Exp(A i - 1 &5
P Py {0 kiilonben 0 kilsnben | * | N
ac2
Standard normdlis | N(0, 1?) O(x)=... %6_7 relR 0 1
(z=m)?
Normalis N(m, o?) \/21—71_087 202 re€R | m o?
Feladatok

1. (5-0s feladatsor 9-es feladata) Tegyiik fel, hogy egy adott teriileten és id6szakban a hurrikdnok szdma Poisson folya-
mattal modellezhetd. Varhat6 értékben hetente 1 hurrikdnra szamithatunk. Mi a valdszinlisége, hogy 4 hét alatt
legfeljebb 2 hurrikan lesz? Ha az egyes hurrikdnok ereje p=1/5 valészintiséggel haladja meg a 2-es fokozatot, akkor
varhat6éan hany ilyen hurrikédn lesz egy hénap alatt?

2. 5-sz6r dobunk egy szabalyos kockdval. X a 6-osok szdma. D?(X) =?

3. Legyen 0 < Y < 3 valészintiségi viltozé. Eloszlasfiiggvénye ezen az intervallumon F(x) = ca®. Mennyi c és
P(-1<Y <1)?

4. Eloszléasfiiggvények-e a kovetkezd fliggvények?

a) F(r)=1—(£)%hax > c, és 0kiilonben (a, c > 0);
b)
0, hax<0;
F(z)= [x] ha 0<x<2;
1, ha x>2.
5. Legyen az X val6szintiségi valtozé exponencidlis eloszlasi. Mi lesz —In(X) stirtiségfiiggvénye?
6. Legyen X siiriiségfiiggvénye cx?, ha 0 < 2 < 1, és 0 kiilonben.
a) ¢ =7
b) P(X <0.5) ="

7. Egy egyszeri csapadék-modell lehet a kovetkezd: annak az esélye, hogy egy adott napon nem lesz csapadék, 0.6. Ha
van csapadék, akkor a mennyisége exponencidlis eloszlasi, A\ = 2 paraméterrel. Adjuk meg a csapadékmennyiség
eloszlasfiiggvényét. Mi a valdszinlisége, hogy legaldbb 1 mm csapadék lesz? Abszolit folytonos-e az eloszlds?

8. Legyen Z eloszldsa: P(Z =1) = ¢, P(Z =2) = 3¢, P(Z = 3) = 1 — 4c. (c az ismeretlen paraméter).

a) Hatdrozzuk meg Z varhat6 értékét és szordsat.
b) Adjunk torzitatlan becslést c-re 77 , illetve a 21, Z5, ...Z,, minta segitségével!
Hazi feladatok

1. a) Szamitsuk ki az 1,2, ..., N szamokon egyenletes eloszlas szérasnégyzetét.

b) Legyen az X valdszintiségi véltozé egyenletes eloszlasi a (0, 1) intervallumon. Mi lesz —in(X) stirdiségfiigg-
vénye?

2. Tegyiik fel, hogy a valszam jegyekre vonatkoz6 eddigi 3 megfigyelésiink: 2,3,5. A negyedik megfigyelés mely értékére

lesz a tapasztalati szoras

a) alegnagyobb;
b) alegkisebb?

Milyen torzitatlan becslést tudunk adni a 3 megfigyelés alapjdn a szérdsnégyzetre?



